

EL PACTO

Nuestro corresponsal especial en la Corte, *Un hugier del Congreso*, recogió en su última carta la verdadera impresión dominante acerca del problema de la sesión permanente.

Mientras algunos periódicos daban como un hecho la realización de ese propósito del Sr. Maura, nuestro corresponsal, haciéndose eco de los más autorizados rumores recogidos en los círculos políticos, inclinábase á creer que no se llegaría á la sesión permanente. ¿Razones en que fundaba este juicio? Muchas y muy grandes, porque en eso de contiendas políticas hay que hablar más de complicaciones que de hechos, y hay que ser más suspicaz que razonador y calculista.

El Sr. Maura quería burlar el procedimiento de las minorías y oponer á la acción dilatoria de éstas un sistema de parlamentarismo forzado, que hubiera perjudicado más que favorecido, la obra de aquél.

Lo lógico era que las oposiciones creasen dificultades al éxito de esas mañas del Presidente del Consejo, y esa lógica se impuso, porque el señor Maura, viendo la imposibilidad de lograrlas, ideó otro procedimiento más cómodo y de más felices resultados: el pacto.

No sabemos si ese pacto habrá satisfecho á todos. Quizá entre los elementos de las minorías, tal vez entre los propios ministeriales, haya suscitado recelos, dudas y contrariedades ese pacto. Posible es que éste no responda á los legítimos propósitos de aquellos que en el Parlamento han levantado, sinceros y entusiastas, su voz en defensa de intereses perjudicados y de aspiraciones desdeñadas; pero lo que hacía falta demostrar, está demostrado: que el Sr. Maura, gobierna merced á benevolencias de sus adversarios, y esto hace pensar en aquel popularísimo verso, que cuando éramos niños aprendimos en la escuela:

«Vivir en cadenas
cuán triste vivir!...»

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

LA PRENSA

De *El Mundo*:

«Acercas de los rumores que circulan sobre el propósito atribuido al Gobierno de cerrar las Cortes tan pronto como quede aprobada en el Senado la parte municipal del proyecto de régimen local, consignada A B C la siguiente impresión que el colega ha oído á persona que le merece entero crédito:

«Esta versión no es fundada en nada cierto, porque el Gobierno no quiere encontrarse luego en el otoño con el mismo atasco que ahora. El proyecto tiene que ser aprobado totalmente antes de las vacaciones del verano; entre otras razones, porque si solamente se aprobara ahora la parte municipal, sería preciso hacer las elecciones provinciales, que según la ley de 8 de Febrero, deben ser convocadas en un plazo que no exceda de seis meses desde que se verifiquen las elecciones municipales. Es decir, que debían convocarse antes del día 2 de Noviembre. Poco después, ó al mismo tiempo, tendría que hacerse la renovación de los Ayuntamientos con arreglo á la nueva ley municipal, y son muchas elecciones. El Gobierno hará todo lo posible para terminar de una vez con el proyecto, y seguramente no cerrará las Cortes sin dejarlo aprobado y preparar durante el verano la renovación de los Municipios y las Diputaciones, que han de vivir con el nuevo régimen local.»

De *El Imparcial*:

En los últimos días consiguió el gobierno un buen avance en la discusión del proyecto de administración, pero ayer volvió el atasco por haberse entrado en el debate de la Hacienda municipal.

Esta materia fué muy poco discutida por el Congreso, y los exministros de Hacienda que son senadores desean analizarla con detenimiento, convencidos de que

es ineficaz toda autonomía municipal si no se dan los medios necesarios para su subsistencia.

Entre otros senadores, se proponen debatir esta reforma los Sres. Navarro Reverter, Rodríguez, Eguillor y Santamaría de Paredes.

Gobierno civil

Al alcalde de Baleira se le transcribió un acuerdo de la Comisión mixta:

—A presidente de la Comisión mixta participósele el ingreso de un prófugo en la cárcel.

—Al Ministro de la Gobernación se le comunicó la concentración de fuerzas para el abono de pluses.

—Al Jefe de la Guardia civil se le ordenó concurrir a la romería que el día 15 se celebrará en Saldange (Pastoriza).

—Al Ministro de la Gobernación se le remitió nota de accidentes del trabajo.

—Al Vicepresidente de la Comisión provincial se le trasladó un oficio del Gobernador civil de la Coruña en el que transcribe un acuerdo de aquella Comisión provincial relacionado con la contabilidad que establece con esta Diputación para los acogidos en el Hospital de Santiago por cuenta de esta provincia.

La elección de ayer

El distrito del Miño

Para los que hayan seguido con atención todos los altibajos de la lucha electoral que ha finalizado ayer, no habrá sido una sorpresa, ni mucho menos, el triunfo que ya dábamos por descontado en nuestro número de ayer, y tanto más digno de celebrarse, cuanto que, como es sabido, la candidatura de los Sres. Pardo y Vila exigía un movimiento colosal de fuerzas favorables para llegar á doblar la votación del candidato adversario.

He aquí el número total de votos, obtenido por ambas candidaturas, en las dos secciones que componen el distrito electoral del Miño.

Los Sres. D. Antonio Pardo y don Manuel Vila, 305.

D. Heriberto Soler, candidato de la fracción quiroguista, 145.

Hay, como se demuestra en estos datos, una diferencia de 160 votos, diferencia nada pequeña y que arguye necesariamente los escasos elementos que pudo aportar á aquella lucha, la candidatura contraria.

No era, ciertamente, de esperar otro resultado. Las simpatías que ambos candidatos cuentan entre nosotros y las seguridades de acierto que sus nombres ofrecen para la buena administración de los intereses municipales, razones son que justifican abundantemente el éxito alcanzado.

Permitásenos con este motivo, y puesto que ha terminado ya la campaña electoral, recordar lo que antes de ahora hemos dicho y repetido acerca de los castillos de naipes.

Reciban D. Antonio Pardo y don Manuel Vila, nuestra entusiasta y sincera enhorabuena por el triunfo obtenido.

EL MARQUÉS DE CASA-ARELLANO

ALGUNOS DATOS BIOGRÁFICOS

El embajador de España en Austria, Excmo. Sr. D. Julio Arellano Aróspide, marqués de Casa-Arellano, acaba de fallecer en Madrid.

El distinguido diplomático había ido á la Corte con motivo del viaje que, en representación del Rey, ha de realizar á Viena el infante D. Fernando para llevar al emperador Francisco José el uniforme de capitán general del ejército español.

El marqués de Casa-Arellano tenía sesenta y dos años y figuraba en el escalafón del cuerpo diplomático desde 1869. Fué representante de nuestro país en las embajadas y legaciones del Vaticano, Berlín, Caracas, Montevideo, Centro América, Perú, Bolivia, Ecuador, Argentina y Cuba.

Para desempeñar el cargo de embajador en Austria, dejó la subsecretaría del ministerio de Estado, donde, entre otros importantes servicios, llevó las negociaciones de los recientes convenios comerciales con Rumania, Bulgaria y Servia, é intervino en la organización del viaje de los Reyes á Austria.

«El ilustre diplomático se hallaba en posesión de las grandes cruces de Carlos III, Isabel la Católica, Leopoldo de Bélgica, Corona de Italia y Villaviciosa de Portugal, la encomienda de la Legión de Honor, la de la Corona de Prusia y la de la Orden Pontificia de San Gregorio el Magno,

¡No os dejéis engañar!

Al poeta, lectores, que os diga que suspiran los álamos negros y que lloran acacias y chopos, le decís que es un gran embustero.

Al que os diga que hay horas azules y horas verdes y rojas en serio, le podéis enviar noramala, porque quiere tomaros el pelo.

Al que os diga que hay ninfas liliales en la orilla del lago sereno, le decís que ha tomado por ninfas las comadres del próximo pueblo.

Al que os pinte libélulas glaucas que transmiten de amor suaves ecos, le decís que un papel tan... airoso las libélulas nunca lo han hecho.

Al que diga que encuentra en el campo añoranzas, nostalgias y ensueños, afirmadle que no hay añoranzas, que lo que hay son montones de estiércol.

Al que os diga que hay llanto en los lirios y en el alma del bosque misterioso, le decís que se apuntó catorce y le dais de mi parte recuerdos.

Bl que cuente que hoy pasan el día los pastores la flauta tañendo, le decís que se meta la flauta en cualquier sociedad de conciertos.

Y esta voz, que os dirijo, de alerta, ¡oh lectores! no es torpe deseo de ofender á ninguno; es que opino que á engañaros no tienen derecho;

no, señor; porque vais luego al campo para ver lo que indican los versos, y os lleváis un petardo solemne porque allí no hay suspiros, ni ensueño ni añoranzas, ni flautas, ni pitos, ni arbolitos haciendo pucheros, y es muy fácil que, visto el engaño, nos mandéis á los vates al cuerno.

JUAN PÉREZ ZÚÑIGA.

Contestación merecida

Nuestro colega *El Norte de Galicia*, al dar cuenta de la sesión celebrada por la Junta municipal del Censo con objeto de llevar á cabo el acto del escrutinio, entre otras cosas, por cierto muy sustanciosas, dice lo siguiente:

«Pero aún eso era poco, y después de ello, sufrió el bloque radical otro error grave. El de protestar en conjunto contra las coacciones ejercidas, según él, durante las elecciones.

La protesta causó general sorpresa, y mucho más porque en ella se llegó á la desconsideración y á la imprudencia de citar personas y autoridades, que nada incorrecto habían hecho.

Ante esa provocación, ante ese nuevo error, persona tan autorizada como el señor Neira Gayoso, tan cortés y tan adiestrada en luchas y polémicas políticas, manifestó su sentimiento y se dolió de que hasta allí llegasen las pasiones, y dijo poco más ó menos:

«No me parece muy adecuado que en este momento se proceda así contra toda razón y justicia. Es muy lamentable que se nos coloque en la situación de acusar á quien no está presente. No me parece eso ni siquiera cortés, siendo además injusto, y como yo no puedo seguir, por ninguna clase de razones al Sr. Fernández en esa escabrosa senda, me limito á nombrar á quien pueda defenderse por estar presente, y aludo al Sr. Alcalde, que en los Colegios y fuera de ellos, ejerció todas aquellas preeminencias, toda aquella autoridad que le da su cargo en pro de la candidatura que patrocinaba.

Y al contestar D. Rodrigo de la Peña que no estaba encargado de la alcaldía, replicó el Sr. Neira con una lección soberana de lo que significa un acto de un alcalde, aunque no ejerza, cuando puede ejercer al día siguiente, además de que ejercía el primer teniente, que igualmente actuaba de agente electoral.

«No quiero, repetía el Sr. Neira, aludir á nadie más, porque nadie está presente, pero la materia es tan delicada y la provocación tan sin precedente, tan injusta y tan ligera, que sólo puede traer en pos el que lleguemos, en la defensa, á esas cosas que están más arriba, y cuyos hombres, si ejercen funciones de justicia, por ejemplo, han de doerse de esta injusticia que los compromete gravemente.»

Es indudable que las elocuentes palabras pronunciadas por nuestro distinguido amigo, D. Dositeo Neira Gayoso, causaron en el público excelente efecto, no sólo por la elevada intención que las inspiraba, sino también por la lección merecida que las mismas envolvían.

Porque, no en vano se ejecutan ciertos actos y se ponen en práctica determinados procedimientos, para después, olvidándose de todo lo hecho, atreverse á motejar y dirigir censuras á quienes, ni se han prevalido de los cargos que desempeñan, ni han faltado al cumplimiento de sus deberes.

El Sr. Neira Gayoso con la delicadeza y corrección en que inspira siempre to-

dos los actos de su vida, supo poner el dedo en la llaga, haciendo notar que hay algo muy superior á toda pasión política y que debiera inspirarse tan sólo en el estricto cumplimiento de la justicia.

MONFORTINAS

Impresiones de un viaje

De algún tiempo á esta parte vengo observando que las asociaciones obreras, que eran hace años una halagadora esperanza de fuerza y de poder, pero sin realidad efectiva, quizá por la limitada expansión de sus elementos, y de la esfera de actividad que les estaba encomendado desarrollar en las manifestaciones múltiples de la vida pública de la nación, se desvanecen con entusiasmo notorio y en armonía perfecta con los adelantos y los progresos del siglo.

En mi última visita á Monforte, á la vieja ciudad de los Condes, influido aún por las impresiones que gravaron en mi ánimo las voces elocuentes que allí han tronado contra el caciquismo, contra la plutocracia reinante en nuestros días, quizá como en los tiempos del feudalismo medieval, he visitado el Centro Obrero, por la galante invitación de algunos de sus miembros directores.

Y, ciertamente, que allí, en aquellas modestas salas, donde parece que se respira el vaho del trabajo, que es el perfume característico y peculiar de los que rinden culto á la más grande de las virtudes humanas, había un algo que me invitaba á pensar en esos grandes problemas del día, planteados entre dos fuerzas igualmente poderosas; entre dos elementos que tienden á equilibrarse en la gran lucha de la vida, entre dos colosos que se disputan la hegemonía social en nuestros días.

Hablé largo y tendido con los obreros; me contaron sus cuitas, me enteraron de una serie de cuestiones que afectan un carácter puramente local, y que constituyen una pintura gráfica de todos esos dualismos entre el grande y el pequeño, que se hacen tanto más visibles, cuanto más reducido es el ambiente en que se desarrollan.

Y de todo ello he deducido una conclusión: que los obreros de Monforte siguen los pasos de esas grandes agrupaciones esencialmente y exclusivamente obreras, en cuya vida no entran otras finalidades que las que el obrero mismo persigue.

De las ansias que azuzan á los obreros monfortinos, de las necesidades que sienten y de las injusticias que padecen, hanse eco en el Parlamento las dos grandes figuras que han concurrido al mitin solidario de aquella ciudad: los Sres. Mella y Salvatella.

Uno á la voz de aquellos dos colosos de la palabra, la humilde cooperación de mi pluma, y ojalá que en el triunfo de los obreros monfortinos, pueda descubrirse un signo remoto de redención general.

JUAN R. SÓMOZA.

Allende las fronteras

TURQUÍA

El gran visir anunció á la Cámara turca que el sultán renuncia en favor del Tesoro el 1 por 100 de la lista civil, ó sean unas 5.000 libras turcas.

La Cámara ha admitido y enviado á la comisión de presupuestos una proposición en que se reclama el secuestro de la fortuna del destronado Abe-ul-Hamid.

Se ha reconstituido el ministerio bajo la presidencia de Hilmi-baja. Ferid-baja se encarga del Interior; Arifnikmet, de Marina; y Aristidi-baja de agricultura. En los demás departamentos siguen los ministros del último gabinete.

BUENOS AIRES

Se han recibido detalles de las turbulencias ocurridas en Buenos Aires con ocasión del entierro de los cadáveres de los muertos durante las colisiones del 1.º de Mayo.

Los huelgistas no pudieron acompañar á los cadáveres hasta el cementerio, como pretendían. El furgón que conducía los féretros salió del Depósito judicial por una puerta trasera, y se dirigió al cementerio al galope.

La muchedumbre, al verse chasqueada, protestó estrepitosamente, asaltó un coche de tranvía é hirió á algunos viajeros. La policía detuvo á varios alborotadores, y los restantes se dirigieron al cementerio cantando la «Internacional» de los trabajadores.

La federación obrera de Rosario ha proclamado la huelga.

El Consejo de ministros ha acordado agotar todos los medios antes de declarar el estado de sitio.

ESTADOS UNIDOS

En cablegrama fechado en Naisobodi (África), se comunica la noticia de que el presidente Roosevelt ha dado muerte á cuatro leones, y su hijo Kesmi á uno. La salud de todos los expedicionarios es excelente.

El presidente M. Taft, que por su excesiva corpulencia no puede montar á caballo, se ha aficionado á montar en automóvil, hasta tal punto, que los amigos del jefe del Estado temen que el acometa el vértigo de la velocidad y los agentes encargados de la seguridad del presidente están alarmados ante la imposibilidad de seguirle en sus locas carreras.

M. Taft marcha con frecuencia por los alrededores de Washington á velocidades de 100 á 120 millas por hora. Es inútil hablarle del peligro que corre. En vez de hacer caso de las advertencias, sonríe, diciendo:

«Tengo confianza en el «chauffeur».

Errando el "blanco"

Pasados los entusiasmos de la lucha, y al renacer la calma en nuestra vida ordinaria, empiezan á conocerse algunos casos, más ó menos curiosos, y algunos detalles más ó menos interesantes de las últimas elecciones municipales.

Claro está que en todo lo que sea satisfacer aspiraciones diversas y conveniencias opuestas, está justificado cualquier errorcillo de más ó menos bulto.

Por eso, aunque algún elector haya equivocado el blanco en la lucha del pasado domingo, no es motivo para extrañarse ni para grandes comentarios.

Un sufragista que apunta á un blanco, pierde la puntería por un ligero cambio de visión y da en otro blanco, no es caso inaudito ni mucho menos; entre los cazadores sucede todos los días.

Yo sé de un elector que ha sufrido esa equivocación, y le ha causado disgustos y hasta lágrimas, y no quiero decir otra cosa, porque no me gusta aventurar ciertos secretillos profesionales.

Lo que no veo con buenos ojos, es que se conceda una exagerada importancia á ese error, puesto que, después de todo, no ha influido grandemente en la pérdida de la pieza que se intentaba cobrar.

Lo único particular y raro del caso, es que el elector no se haya fijado con la detención debida, ni en la posición ni el tamaño del blanco, porque no cabe duda entre el blanco que eligió para hacer la puntería y el blanquillo que debiera haber elegido, hay una diferencia material harto apreciable á primera vista.

Pero bien; la cosa no tiene importancia. ¿Un voto menos? Nada, absolutamente nada entre dos platos.

SAN CLEMENTE.

Amor que salva

Satanás observó un día que en su reino se habían dulcificado mucho los réprobos, y que Belial, su segundo jefe, descuidando el importante ramo de los tormentos, se entregaba más de lo conveniente á viajes secretos, de los que siempre volvía con mejor humor y menos actividad.

«Belial iba á la tierra á pervertir á los humanos, como era su deber, ó se iba humanizando él?»

Decididamente urgía poner remedio á mal tan grave, y Satanás dedicóse á buscar sustituto á su negligente secretario.

Necesitaba un auxiliar enérgico para su eterna obra de perdición y de crueldad; pero un auxiliar fiero y duro como él, como él insensible al bien, sordo á las humanas quejas, ciego para la belleza, soberbio con los grandes, cruel con los débiles, ajeno siempre á toda virtud, sin enmienda ni arrepentimiento.

En el lindo pueblo X halló Satanás á su hombre, mejor dicho, á su fiero.

Allí, en aquella tierra linda, limpia y alegre como ninguna, encontró el diablo donde escoger.

Entre los mozos del pueblo, honrados y trabajadores, había también perversos hasta lo inconcebible.

Decíase de alguno que, impaciente por disfrutar los bienes de su padre, asesiné alevosamente en el tranquilo hogar; á otro señalábale la pública opinión como verdugo de inocentes criaturas, estranguladas por sus traidoras manos; aquí era tildado de corruptor incorregible de tiernas muchachas; tal cual, huésped abonado á cárceles y presidios, era, sin embargo, reputado entre aquella calaña como tímido novato en tan brillante carrera; y entre todos ellos como su jefe indiscutible, al que propios merecimientos y ajenos aplausos habíanle concedido tan suprema distinción, descollaba el bravo Rogerio, criminal empedernido, mozo cruelísimo y feroz, que desde sus primeros años mostró sus sanguinarios instintos maltratando animales, saqueando tumbas, asesinando mujeres y niños, y que más tarde, educado entre la taifa, fué el espanto y terror de la comarca por sus singulares é inauditos crímenes.

A él dirigióse Satanás, seguro de su elección y orgulloso de su futuro colaborador.

Pocas, pero expresivas palabras bastaron entre ambos: ambición, soberbia, ingratitude, crueldad implacable, eterno odio á Dios y á la Humanidad y guerra á toda virtud. Tales eran los servicios que prestaría el nuevo secretario, á cambio de tener bajo su yugo á todos los condenados. Satanás, por su parte, contaba de antemano con el alma de Rogerio.

«Mira, Rogerio, ó tú ó yo nos hemos

—Mira, Rogerio, ó tú ó yo nos hemos

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

equivocado. Allí en el mundo te creí malo; hoy sospecho que me engañas. Tus crueldades son pasajeras, tus castigos leves, tus odios platónicos; entre Belli y tú hay mucha diferencia: mientras él rabia y maldice, tú ríes y sueñas; él castiga sin piedad, tú acusas sin rencor; él odia a los humanos, tú te acuerdas demasiado de la tierra. ¿Qué te ocurre? ¿Estás arrepentido de tu nuevo cargo?

—No, mil veces no. Quisiera tener entre mis manos la humanidad entera para ahogarla en sangre de inocentes; si yo pudiera, borraría del corazón de la madre hasta el amor a sus hijos, y de la mente de Dios hasta la idea de la justicia. No, no es lo que tú supones... Mira, hay en aquel rincón del mundo donde me encontraste, una mujer rubia como la miés en Agosto, blanca como la nieve que cubre los picos de la sierra, como el copo antes de posarse en el fango de la calle, inocente y pura como el sueño del hijo en el regazo de su madre, que desde niño fué mi único temor, de hombre mi solo consuelo; cuando todos me despreciaban ella me sonreía, y al acariciarla yo, temblaba de gozo entre mis brazos, como el pétalo de la rosa que el viento agita...

¡Basta!—rugió Satanás.—¡Estés enamorado de esa mujer! ¿no es cierto? —¡Oh, sí, enamorado, loco; nada hay que pueda borrar de mí su dulce recuerdo! —Pues bien, vete, imbécil, vete; no me sirves aquí. Yo soy todo odio, sombra, pecado brutal, irredimible, y el amor es luz, esperanza, redención; no, no me sirves, huye de aquí, estás enamorado; el amor te salvará algún día, y yo no puedo admitir aquí más que incrédulos y desesperados.

RAMIRO SIERRA.

FEMENINAS

El arte de amueblar

Es muy difícil compaginar las prescripciones de la higiene con los caprichos de la moda, y la fantasía con lo práctico en el arreglo de las habitaciones. Esto hace que el arte de amueblar ofrezca inconvenientes que las damas desean vencer. Atendiendo a esta necesidad, me ocuparé de cosas tan interesantes, empezando hoy por los dormitorios.

La mujer bella y elegante, redobla su coquetería en los detalles de su vida íntima, donde sólo tiene que agradarse a sí misma, pues el dios que más fervorosamente adoramos es nuestra propia belleza.

Por eso el espíritu de una mujer distinguida, se revela lo mismo en el salón destinado a recibir su corte de amigos y admiradores, que en la poética sencillez del gabinete ó en la soledad de la alcoba.

En ese templo del reposo, cuyo dintel sólo traspasa el esposo, el hijo ó la amiga íntima, es donde más exquisitos matices toma la coquetería femenina.

Lo primero que debe hacerse es sacrificar algo a la higiene; el cuarto de dormir donde pasamos casi un tercio de la vida, requiere cuidados especiales. Hay que buscar una habitación amplia, alta de techo, cuyas ventanas dejen penetrar en ella oleadas de aire y de sol.

Mucho aire puro, mucha luz, mucha limpieza; eso es el secreto de la higiene.

El suelo, las paredes, las puertas y ventanas, no deben tener tapices, éstas ni cortinajes que guarden los gérmenes de las enfermedades y las emanaciones que se desprenden de nuestro cuerpo durante el sueño. Para no privarnos del adorno que todas estas cosas prestan, han de colocarse de manera que sea fácil desprenderlas y limpiarlas. Con esto, y observar las prescripciones elementales de no dejar en los dormitorios brasero, chimenea ó luz que no sea eléctrica, encendida, y evitar las plantas, flores ó perfumes fuertes, podemos hablar de la moda. No puede darse una regla uniforme. Las habitaciones reflejan el carácter de su dueña.

Como línea general, para la jovencita se buscan los muebles blancos, ligeros, y se permiten las deliciosas frivolidades, retratos de amigas, accesorios de cotillón, estampas, álbums, *bibels* y todos esos objetos que encierran un recuerdo, y de los cuales tanto gusta la coquetería juvenil.

Las damas tienen las alcobas más ó menos severas, según su gusto y posición. A una artista se le permiten refinamientos y caprichos de decorado a la oriental, turco ó griego, que no tienen más norma que la fantasía; pero lo general en las señoras es elegir un estilo de los más usados: Luis XV, Luis XIV, Luis XVI, Imperio, Directorio ó Renacimiento; rara vez, sin embargo, observados con toda su pureza.

El Luis XVI obtiene el favor, porque une lo cómodo y lo práctico, y acaso también por la sombra de romanticismo en que ha quedado envuelto el recuerdo de la hermosa María Antonieta.

La ligereza natural de ese estilo, y la nota clara de madera pintada de gris y ligeramente barnizada, se presta á que luzcan las tallas, esculpidas con finura y precisión de detalles; con las líneas graciosas de rosas laureles y lazcos, que lo mismo en el lecho que en los muebles y las paredes recuerdan las bellezas del Triánón.

Hoy sobriedad de muebles. El lecho, cómodo y ligero; el armario, de tres lunas, con los cajoncitos ornados de tiradores y anillas de bronce cincelado, para guardar al desnudarse guantes, velos y joyas; la mesa de noche, destinada á colocar al alcance de la mano el servicio del agua; el pequeño escritorio íntimo, cerca de la pared; la cómoda *chaise longue*, cubierta de cojines bordados, para los momentos de pereza y meditación, y las dos ó tres sillas y marquetías colocadas aquí y allí, forman todo el mobiliario.

Sobre los muros, tapicerías de estores pálidos, montadas en ligeras varillas para poderlas quitar todos los días, y la cama, con su color de azul y rosa, preferido por las rubias, y de rojo y oro, por las morenas; las finísimas sábanas, de batista con encajes, y el desorden de los almohadoncitos calados, que nos permiten las actitudes más graciosas y coquetas.

Y después, si se quiere sacrificar algo

de la pureza de estilo á la belleza, colocad sobre el linóleo ó el encerado del suelo tapices orientales y pieles de tigre; rodead todos los muebles de guirnaldas de luces, que puedan apagarse en un momento, y dejad velada la habitación en la penumbra de la luz opaca de una lamparilla, cuyo resplandor vacilante lucha con la sombra y envuelva en la vaguedad los contornos y las líneas, como si el genio del misterio tendiese las alas rosa en el santuario del amor y el reposo.

COLOMBINE.

POR GALICIA

CORUÑA

Entraron el viernes los vapores *Saint Laurent*, de Nueva Orleans y Las Palmas; *Virginie*, de Burdeos.

Fueron despachados: el *Virginie*, para la Habana; y el *Saint Laurent*, para el Havre, con carga general.

El vapor, *El Argentino*, no hará su acostumbrada escala en este puerto por tener exceso de pasaje y carga en Cardiff. Le seguirá en turno el *Manchester City* que visitará el puerto el 7 de Junio próximo.

El vapor francés *Saint Laurent* conducía 103 pasajeros, de los cuales desembarcaron en este puerto 37. El resto siguió viaje al Havre, para donde salió el buque ayer mismo.

El *Virginie* tomó en la Coruña ocho pasajeros para la Habana.

A los telegramas el jueves dirigidos por entidades de esta capital al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, han contestado éstos manifestando que carece de fundamento la noticia, según la cual se atribuye al Gobierno el propósito de trasladar á Santander al Sr. Crespo de Lara.

Este, a su vez, recibió también telegramas de ambos personajes, manifestándole que el Gobierno está satisfecho de su gestión en La Coruña y otro del Sr. Torres-Taboada, que también desmiente el rumor.

FERROL

Reunieron los patronos para acordar la actitud que deben seguir en vista de la persistencia de la huelga.

Acordaron por unanimidad el paro general con arreglo á la ley de arbitraje vigente.

Antes del plazo que la ley marca buscarán una solución amistosa, para lo que nombraron una comisión.

Es seguro que no llegarán á un acuerdo, dando lugar al paro.

Esto ocasionará graves trastornos.

SANTIAGO

Respecto de la peregrinación inglesa dice un periódico lo siguiente:

«Independientemente de las excursiones periódicas que conducirá á Vigo los vapores de la Línea Booth aquella compañía ha organizado otra, con el carácter de peregrinación á Santiago de Compostela.

Esta excursión llegará á Vigo el 24 del corriente, en el vapor «Ambrosse», y se compondrá de unos 50 viajeros de primera clase.

Al frente de los peregrinos vendrá el arzobispo de Westminster, que tanto por su virtud y talento, como por el puesto que ocupa, es hoy la figura más saliente de la Iglesia católica en Inglaterra.

Los agentes de la Booth han recibido ya instrucciones de aquella Compañía, para disponer el alojamiento de los expedicionarios en los hoteles de Vigo y Santiago.

Con motivo de esta peregrinación, la Asociación Católica de Londres ha editado un folleto descriptivo de Vigo y Santiago, especialmente de este último pueblo.

Ilustran el folleto, numerosos fotografías, representando diferentes vistas de Compostela y de su soberbia catedral.

Los peregrinos permanecerán en Vigo hasta el día 26 por la mañana en que saldrán para Santiago, haciendo el viaje en tren.

En aquella ciudad estarán hasta el día 29, que será cuando regresen á Vigo, para embarcarse el 30, con destino á su país, en el vapor «Lanfranc».

La peregrinación que en la próxima semana visitará á Santiago, es la del arciprestazgo de Montes.

El clero de dicho arciprestazgo ultima los detalles de organización.

La peregrinación será muy numerosa.

ORENSE

Las emociones del viernes comenzaron con la noticia de que el tren especial que conducía nuevos contingentes de guardia civil, había descarrilado en los Peares.

Confirmada la especie por las autoridades, se supo que, afortunadamente, no habían ocurrido desgracias, y que entre los soldados no había ningún herido ni contuso.

Llegó por fin la fuerza que conducía el tren descarrilado en los Peares. Compónese de siete guardias y un sargento.

Circuló también con insistencia el rumor de que el obispo había depuesto en el proceso que se está instruyendo, á cuyo objeto se personó el Juzgado, con asistencia del ministerio fiscal, en el palacio.

Se dice que el Sr. Hundain culpó á los demócratas y republicanos como promovedores de los sucesos.

PONTEVEDRA

Se dice con insistencia que el Alcalde había recibido un telegrama del Sr. Besada, participándole que estaba acordado enviar de guarnición á Pontevedra un Regimiento de Infantería y una sección de Artillería de Montaña.

Se decía también que el Sr. Besada añadía, que para que dichas fuerzas pudiesen alojarse en el nuevo cuartel, era preciso que el Ayuntamiento no dispusiera del edificio que ocupó la Sección de Topógrafos, con el fin de que pasara á ocuparlo la Plana mayor del Regimiento.

LAS CORTES

SENADO

Sesión de ayer, 8 de Mayo

Madrid 8-20'15.

A la hora de costumbre comienza la sesión.

Los Sres. Sardá y Peyrolón, formulan algunos ruegos.

Continuó la discusión del proyecto de Administración local.

Aprobáronse varios artículos y seguidamente se levantó la sesión.

CONGRESO

Sesión de ayer, 8 de Mayo

A las tres y 25 minutos da principio la sesión.

Preside el Sr. Dato.

El Sr. Giner, ocupase de la suspensión de empleo y sueldo al Sr. Salillas, director de la Cárcel modelo.

Contéstale el Sr. Figueroa, ofreciendo enterarse de este asunto.

Seguidamente comenzó la discusión del proyecto de reforma de los servicios de correos y telégrafos.

El Sr. Rosales, consume el primer turno en contra, combatiendo de manera especial la entrega de las carteras de los pueblos menores de 5.000 almas, á los comerciantes de esas localidades, manifestando que de ese modo se fomentaba el caciquismo.

Contéstale el Sr. Ras, de la comisión.

Entráse luego en la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

En medio de la indiferencia de la Cámara apruébanse los artículos segundo y tercero, quedando pendiente de aprobación al cuarto.

Política catalana

Actitud de Suñol

Comunican de Barcelona que es un hecho la vuelta de Suñol á la política activa.

El exdiputado solidario intervendrá en la asamblea que se celebrará el próximo lunes, con objeto de constituir el partido republicano Catalán.

Los sucesos de Osera

El resultado de la información

Han celebrado una detenida conferencia el Sr. La Cierva y el Secretario de la Dirección general de la Guardia civil.

El Ministro de la Gobernación, ha manifestado que de la información realizada para averiguar la verdad de los tristes sucesos, no se deduce responsabilidad alguna para la benemérita.

Proyecto

de comunicaciones

Reúnese la Comisión

La comisión dictaminadora del proyecto de comunicaciones, se ha reunido hoy, para examinar las enmiendas presentadas por las minorías.

Después de amplia deliberación aceptáronse algunas enmiendas formuladas á los artículos del proyecto que se refieren á las primas de exportación.

Respecto á la anunciada enmienda del Sr. Moret, la comisión no acordó nada, en espera de que aquella esponga oficialmente.

La reforma

del reglamento

Otra reunión

Anúnciase para el lunes una reunión, en el Congreso de los diputados interesados en la parte del proyecto de reforma del reglamento referente á losuplicatorios para acordar la línea de conducta que han de seguir en la discusión, en el caso, de que, como se cree, la Comisión no acceda á modificar el dictamen, en conformidad con sus pretensiones.

Es probable que en la indicada reunión se acuerde hacer una fuerte oposición al proyecto de reforma.

Soriano de viaje

A Granada

Ha llegado de Valencia, el diputado republicano Sr. Soriano.

Hoy ha salido para Granada.

En Londres

Sietecientos sastres en huelga

En Londres, se han declarado en huelga 700 sastres.

Dicen que no deben dedicar más de diez horas al trabajo cada día, por-

que se consideran tan obreros como los de otros oficios.

Piden además, aumento de jornal. Aun cuando las autoridades de Londres no temen el conflicto que les pueda originar esta huelga, tratan de solucionarla.

Una conferencia

Allendesalazar y Ferrándiz

Hoy celebraron una detenida conferencia los ministros de Marina y de Estado.

En esta conferencia se ocuparon ambos consejeros, de una reclamación diplomática á Portugal, relacionada con la delimitación pendiente.

De Barcelona

Campaña sanitaria

Telegrafían de Barcelona, que hoy se ha celebrado una importantísima reunión en el Gobierno civil, presidida por el Sr. Osorio y Gallardo.

A ella asistieron los alcaldes de todos los pueblos, cabezas de partido. El objeto de la reunión, fué el de adoptar de comun acuerdo, medidas sanitarias.

Una denuncia

Contra una Junta municipal

Los electores de Caldas de Mallavellau, han denunciado á la Junta municipal del Censo.

Segun los denunciantes, los individuos que la constituyen, al efectuar el escrutinio general, se proclamaron á sí propios concejales.

El cadáver de Morgades

Su traslado

Anunciado para el lunes próximo el traslado del cadáver de Morgades, desde Barcelona á Ripoll.

De Constantinopla

Aplazamiento

Telegrafían de Constantinopla, que el General Chergnel, ha decidido aplazar las elecciones hasta que terminen las fiestas de la proclamación del nuevo Sultán, Mohamed V.

En Santander

La esposa de Castro

Fondeó en Santander el vapor *Guadalupe*, que condujo la esposa del Presidente de la República de Venezuela D. Cipriano de Castro.

Tan pronto se tuvo noticia de su llegada, muchas personas acudieron al muelle, y los periodistas le han acompañado entablado animada conversación con élla.

Alarma en Cádiz

Un caso de tifus

En Cádiz la población se halla alarmadísima.

Desde hace días viene teniéndose como muy sospechosa la enfermedad de una persona conocida en la población.

Hoy los facultativos declararon se trataba de un caso de tifus, lo que hizo que la alarma fuese fundada.

Se toma toda clase de medidas por las autoridades para evitar el contagio de tan terrible enfermedad.

El tifus en Barcelona

El entierro de una víctima

Se ha verificado el entierro de un camillero del Laboratorio municipal fallado anteayer, víctima del tifus exautemático.

El infeliz camillero ha adquirido la enfermedad en el cumplimiento de sus deberes.

El Ayuntamiento acordó costear el entierro, asistiendo una representación de la corporación municipal.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior	88'40
fin corriente.	88'70
Diferentes series.	88'70
Amortizable al 5 por 100 al contado.	103'00

Acciones

Banco de España.	460'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	405'00

Altos Hornos.	00'00
Resineras.	00'00
Azucareras preferentes.	106'50
id. ordinarias.	00'00
id. obligaciones.	103'50

Cambios

París vista (francos).	11'75
Londres vista (libras).	28'12

Libro de actualidad

Los mataderos de Berlín

Lo es sin duda alguna el publicado hace pocos días por el ilustrado médico de la Beneficencia provincial de Madrid don Eleuterio Mañueco Villapadierna. Ha sido escrito durante su larga permanencia en Berlín (1903 á 1907) y se titula *Carnes y Mataderos*. En él puede encontrar el lector un estudio completo de cómo está organizado en Berlín todo lo que se refiere á la materia del libro. La obra no es sólo de una utilidad incontestable para médicos, higienistas, sociólogos, veterinarios, ganaderos, economistas, etcétera, sino para todos los que se interesen por el progreso patrio. Es muy frecuente entre nosotros enviar comisionados al extranjero á estudiar determinadas materias, ó como medio de ilustración personal. Por regla general á estos comisionados se les exige que escriban una memoria al terminar su comisión.

Las memorias casi siempre se hacen, las lee algún empleado del ministerio, y se archivan. A eso se reduce casi siempre la utilidad de estas comisiones, que han costado al Estado, á la provincia ó al Municipio algunos miles de pesetas. Pues bien, el Municipio de Madrid, sin costarle un céntimo, se encuentra aquí con un trabajo acabado, hecho por una persona ilustradísima, y en el que da pruebas de un altruismo que por desgracia no suele ser frecuente entre nosotros.

Precisamente esta obra no puede ser ahora de mayor actualidad, pues el Municipio madrileño está buscando terrenos para la construcción de un nuevo matadero y mercado de reses. En este libro pueden encontrar las personas encargadas de llevar á cabo esta mejora tan necesaria para Madrid, muchísimos elementos aprovechables para nosotros. De la reseña que el autor hace de todos los mataderos, tanto de Europa, como de América, Asia y hasta Oceanía, se deduce bien claramente que no hay matadero mejor establecido, y donde estén mejor estudiados todos sus servicios, que el de Berlín. Los capítulos acerca de los seguros de reses, mercados de carnes vivas, aprovechamiento de las enfermas, inspección de triquinas, escuela de matarifes, utilización industrial de las carnes averiadas, sistemas de matar, rito judío, envenenamiento por las carnes, cámaras frigoríficas, consumo de la carne de caballo y de perro, etc., revelan por su amenidad y el número inculcable de datos y cifras que contienen, lo concienzudo del trabajo y los conocimientos que posee el autor. La obra consta de más de 300 páginas, divididas en 25 capítulos; está esmeradamente impresa en papel satinado y lujosamente encuadernada. Si á esto se añade que á pesar de ello su precio no es elevado, no dudamos que este libro ha de adquirir una rápida difusión y figurar en la biblioteca, no sólo de los profesionales, sino de toda persona que se interese por la conservación de la salud; el bienestar social é individual y la cultura nacional en general.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Una casa alegórica

Una de las mejores casas de Northamptonshire fué modelada para representar los días, semanas y trimestres del año. Tiene cuatro alas, que hacen frente, respectivamente, á los cuatro puntos cardinales y representan los cuatro trimestres del año; 365 ventanas, de las que corresponden una á cada día, 52 chimeneas, una para cada semana, y siete puertas de entrada, que significan los siete días de la misma.

El nuevo fusil Maxim

El nuevo fusil Maxim posee, como es sabido, la propiedad especial de no producir ruido alguno al ser disparado, ó por lo menos, un ruido tan leve que apenas puede ser oído á corta distancia, á 150 pasos, por ejemplo.

Los experimentos han comprobado que la invención es verdaderamente práctica, y que el nuevo fusil modificará del todo, más aún que la pólvora sin humo, las operaciones estratégicas. En estas condiciones será, en efecto muy difícil determinar la posición exacta del enemigo, pues que no se podrá ni ver, ni oír, de donde salen los tiros.

Pero la nueva arma será igualmente terrible en manos de los malhechores. Con el fusil sin ruido, cuyo sistema se aplicará, indudablemente, también al revólver, un asesino podrá disparar en la calle un tiro, sin que la policía tenga conocimiento del hecho; en cambio, será el invento ventajoso para el cazador; al tirar á muchos animales podrá herir á uno sin poner en fuga á los demás.

En una palabra, trátase de una revolución en el arte del tiro, que tendrá, como los tienen todas las cosas, sus inconvenientes y sus ventajas.

Noticias curiosas.

Un vicario de Birmingham, ha calculado que en esa ciudad se gastan anualmente 8,000 libras de arroz en arrojarlo a las pajaras que se casan, y excita al público para que considere cuántos habitantes de la India, que se mueren de hambre, podrían alimentarse con esa cantidad.

Hoy las ciencias...

En vista de lo difícil que es curar las enfermedades conocidas, los médicos se dedican a descubrir otras nuevas.

La que ahora está de moda es la *ciclotimia*, una variedad de la neurastenia.

¿Habéis sentido altos y bajos, impulsividades de valor seguidas de depresiones sombrías, laxitud y postración? Pues sois *ciclotímicos*, no lo dudéis. Y algunos ataques de *ciclotimia*—sábado, para nuestro consuelo—duran años.

Peró en la *ciclotimia* hay alternativas. El Dr. Denny, de la Salpetrière, nos presenta el caso de un profesor de música, a quien las crisis ciclotímicas le duraban uno ó dos días, y sabía de antemano en que fechas podría dar lecciones y no darlas.

¿Y si sus alumnos eran ciclotímicos también?

¿No podría darse el caso de que la ciclotimia del profesor y la ciclotimia de los discípulos se presentaran en días diferentes?

¿Qué afán de complicar la vida!

LUGO

El Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación hoy á las cinco de la tarde en la parroquia de San Pedro de esta ciudad, y mañana, á la misma hora, en la de Santiago de la Nova.

El próximo día 15, se celebrará en Saizange (Bretaña) un gran mitin de propaganda, para fomentar la unión de los labradores contra el caciquismo y contra el fraude de ganaderos, y al cual concurrirán conocidos oradores de Coruña probablemente los señores Sanz y Gradielle.

El mitin es organizado por la naciente sociedad «La Prosperidad de Labradores de Pastoriza».

¡Bien por los labradores!

Como autor del hurto de un reloj á Leopoldo Pereira, vecino de Palas de Rey, fué detenido por la guardia civil el campesino Ramón Rouco, vecino de la parroquia de Maceda, que con el reloj fué puesto á disposición del juzgado correspondiente.

Ha sido decretada la baja en el cuerpo de vigilancia, del vigilante de primera clase que prestaba servicio en esta provincia, D. Juan Darriba, por haber cumplido la edad reglamentaria.

A fin de evitar los perjuicios que puedan irrogarse á aquellos electores cuyo nombre fué omitido á las listas electorales, la Junta central del censo acordará que por las respectivas juntas municipales se expidan certificaciones á los que estando en el caso citado las soliciten.

Ha establecido, su estudio de abogado en la ciudad de Monforte, el joven letrado D. Francisco Eyré Varela hijo de nuestro querido amigo D. Vicente.

Deseamos al nuevo abogado muchos laureos en su carrera, que no dudamos alcanzará dadas las condiciones que reúne el Sr. Eyré.

Al regresar de la romería que el día 3 se celebró en la parroquia de Pedraza, en Monterroso suscitaron una reyerta varios jóvenes de diferentes parroquias saliendo á relucir armas blancas y de fuego.

De los contentientes resultó muerto Benedito Ouro, de la parroquia de Carballedo, en el municipio de Palas de Rey, á causa de tremenda cuchillada que le produjo una herida mortal de necesidad.

Como presuntos autores fueron detenidos Ramón González, Manuel López Carnero y Ramón López, todos solteros, y que al parecer tomaron parte activa en la reyerta.

Por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia se crea la junta de cárceles del partido de Villalba.

Ayer estuvo en Lugo acompañado de su distinguida señora é hija, nuestro estimado amigo el competente farmacéutico de Sarria D. Camilo González Cabarcos.

También estuvieron en esta capital los ilustrados abogados de aquella villa y apreciables amigos nuestros, D. Manuel Saco Pedraza y D. José Barja Alonso.

Ha sido nombrado en propiedad maestro-auxiliar de la Escuela pública de Sarria, con el haber anual de 500 pesetas, D. Gervasio Guillarte de la Hoz, quedando sin efecto el nombramiento anterior-

mente hecho á favor de D. Roque Pérez Redolar.

En el Ayuntamiento de Trasparga hállase expuesto al público por el término legal, el repartimento de consumos, sal y alcoholes, para el año actual.

Han sido declarados prófugos por el Ayuntamiento de Barreiros, los mozos Rafael Piñeiro Rodríguez, del reemplazo de 1903; Ramón Castrillón Arruñada, del de 1904; y Tomás Villarino Rodríguez, del de 1905.

Ya llegaron las más altas novedades en lanas en color y negro, driles, géneros de punto, corsés, todas las formas, piqué en color y blancos, sombrillas, mantelerías de hilo y algodón é infinitad de artículos, todo muy barato, en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Por el Rectorado de Santiago se han expedido segundos nombramientos, á favor de D. Manuel Guerreiro Guzmán para la escuela incompleta mixta de Cabanas, Ayuntamiento de Riobarba, dotada con 500 pesetas anuales y demás emolumentos; á D. José María Orge Alonso, para la de igual clase de Cerejiño, en Fonsagrada, con la misma dotación, y á D.ª Justa Pérez Marful para la de ídem de Villapena, Ayuntamiento de Trabada, con el mismo sueldo.

La comisión de evaluación de esta capital pone en conocimiento de todos aquellos propietarios de fincas rústicas, urbanas ó ganadería que no tengan declarada su riqueza, ó que teniendo la amillurada hubieran tenido variación alguna en la misma, que el día 15 del actual es el último señalado para la admisión de las reclamaciones de referencia, para los que deben ser incluidos en el apéndice que se está redactando y ha de servir de base para el repartimiento del año de 1910.

Tenemos que dirigir un ruego al Administrador de Correos de Viviero. Se quejan algunos suscriptores de este pueblo, de la poca regularidad con que reciben nuestro periódico, muy especialmente los de la parroquia de Galdó.

Ya suponemos que la falta no está en la oficina de la capital, porque nos consta lo bien que se atiende en ella el servicio que le está encomendado; pero no así en las carterías, donde, se nos dice, que el reparto de cartas y periódicos no se hace con la escrupulosidad que debiera.

Por hoy nos limitamos á esta indicación, que ampliáramos si fuese necesario.

Por el Ministerio del ramo, se recuerda á las juntas provinciales de Instrucción pública el cumplimiento estricto de las disposiciones sobre la capacidad de las escuelas.

Ochocientos expedientes se han recibido en el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, de otros tantos maestros que han solicitado tomar parte en las oposiciones á escuelas de niños y niñas, dotadas con 2.000 y más pesetas, anunciadas en 31 de Enero de 1909.

R. Fernández Cirujano Dentista y J. Reino Profesor y Practicante, participan á su numerosa clientela, que, desde el primero de Mayo, las horas de consulta y operaciones serán de 9 á 12 y de 5 á 7, á excepción de los Domingos por la tarde.

Extracciones de muelas sin dolor, orificaciones, empastes, colocación de dientes y todo lo concerniente á dichas profesiones.

Armaña, números 3 y 5—Lugo.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Buenas cifras

Se elevó á la suma de 953 francos y 793, los despachados durante el mes de Octubre último, por los Sres. Iglesias y Compañía de esta plaza, de las reputadas especialidades, Iglesias, tituladas Vino tónico antineurasténico y Jarabe antiferino.

NUESTROS PASEOS

La banda de música del regimiento de San Fernando, amenizará hoy, de doce á una y media, el paseo, ejecutando las obras siguientes:

- 1.ª El Coronel Morales, pasodoble. Santos.
2.ª Polka.—Farbach.
3.ª Cirano, pavana.—Kensels.
4.ª Bella, mazurka.—Vadteufel.
5.ª Florentin, pasodoble.—M. M.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy, la banda municipal en el paseo, de siete á nueve de la noche.

- 1.ª La Rabalera, pasodoble.—Vives.
2.ª Mujer y Reina.—Chapi.
3.ª Bella es Galicia, fantasía gallega.—Espino.
4.ª Serenata Romántica.—Soutullo.
5.ª Rosa marchita, wals bostón.—Bosch.
6.ª Marcha Lorraine.—Aller.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Gregorio, obispo de Nacianzo.

La Traslación de San Andrés, apóstol, y de San Lucas evangelista, en Constantinopla, desde Acaya.

La Traslación de San Nicolás, obispo, en Bari de la Pulla, desde Mira, ciudad de Licia.

Eléctrica Lucense

El Consejo de Administración ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1908, en la Casa Central de la misma, desde el 15 del actual hasta el 15 del próximo Mayo, de diez á una y de cinco á siete de la tarde, debiendo advertir á los Señores Accionistas, que de no presentarse al cobro en dicha fecha, no podrán después verificarlo hasta el pago del otro dividendo.

Lugo 10 de Abril de 1909.—El Presidente, José Carro.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

Venta de una casa

Se vende la casa número 34 de la Ronda de la Coruña (Puerta Falsa.)

Consta de planta baja, dos pisos, un desván habitable con vista á su parte posterior y una huerta de bastante superficie.

En la misma casa informarán.

IMPORTANTE

Academia de teneduría de libros y cálculos mercantiles, extensiva para la próxima convocatoria de ingreso en el Banco de España, dirigida por Mauro Garmendia Secretario de esta Sucursal.

VENTA

Se hace por los albaceas del Presbítero Sr. Fernández Somoza, de las casas números 45 y 47 de la calle de San Roque, con su patio y jardín.

El remate tendrá efecto á las doce del 19 de Junio próximo, en el despacho del procurador López Leal, San Roque, 13.

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Acaba de recibir las últimas novedades para la próxima temporada de verano: sombreros-modelo, pamelas, gorras, cascos, bebés, bateleras, capotas, plumas, fantasías, flores é infinitad de artículos á que hace años se dedica esta Casa.

Siguense confeccionando y reformando sombreros de todas clases con arreglo á los figurines y modelos que se deseen.

Especialidad en vestiditos, faldones y gorras de cristianar.

Reina, 19.—LUGO

Aviso importante

El depósito oficial para la venta de cerillas y fósforos se ha trasladado á la Plazuela de San Fernando, núm 16,

en donde pueden surtirse los expendedores desde el día 27 de Abril.

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

-- LUGO -- EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

Probad y os convenceréis.

Dirigirse á SALVADOR PIQUERO, Riojano, Casa de Rodrigo, SARRIA.

Casa de comidas

de D. Manuel Rodríguez JUAN MONTES

Esquina á Manuel Becerra.—LUGO

Se sirven con prontitud, limpieza y esmero, comidas excelentemente condimentadas.

Callos, dos veces á la semana.

También se sirven comidas á domicilio.

Especialidad en vinos, de los mejores que se cosecan en Galicia, sobre todo en la ribera de Orense.

No olvidars: Juan Montes, Esquina á Manuel Becerra, antigua casa de La Reina.

Nueva "Funeraria Moderna,"

A CARGO DE

Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio ínfimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan el-gir en el acto.

Hábitos de las clases y medidas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y variedad de flores; coronas de porcelana, terciopelo y pluma, en colores varios.

Esta casa se encarga de correr con todo el entierro y mortaja, teniendo personal suficiente á cuantas horas se precise, destinado á tal objeto.

Visiten esta nueva casa, y se convencerán de la baratura de sus precios y la elegancia de sus confecciones.

NO CONFUNDIRSE

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

LUGO

SE TRASLADÓ

á los bajos de la casa del Sr. Soler,

Reina, 3, la antigua y acreditada Len-

cería establecida en la Calle de la Cruz, de

Alvaro González Lenza

quien se complace en ofrecer á su distinguida clientela, un magnífico surtido en toda clase de tejidos blancos de hilo y algodón, así como también ropa blanca confeccionada á la última moda, para Señora y Caballero.

Géneros de punto de todas clases.—Curties y damascos para colchones.—Colchas de seda, sedalina y piqué.—Mantas de lana y algodón.—Paños para traje de Caballero.—Lanas, armures, driles, corsés, corbatas y otra diversidad de artículos, recomendables por su novedad y economía.

Depósito de tiras bordadas y encajes de hilo de Almagro y Camariñas.

Lugo, Reina, 3, al lado del Hotel Mendez-Nuñez.

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid Santo Domingo, 2, principal.—LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.

Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes á pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

AGENDA

Sociedad de automóviles La Ferro-Carrilana

Línea de Baamonde á Ribadeo y de Lugo á Villalba

Desde el 1.º de Enero de 1909, se estableció el servicio los lunes, miércoles, jueves y sábados, del modo siguiente:

Salida de Baamonde, á las cuatro y media tarde.

Idem de Lugo, á las tres y media ídem.

Idem de Ribadeo, á las cinco y media de la mañana.

Idem de Villalba, á las ocho y media ídem.

Tanto en Baamonde como en Lugo, enlazan con los trenes ascendentes.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

Horas de entrada y salida de expediciones

Entrada

Descendente de Madrid, á las 15'15.

Ascendente de Coruña, á las 11'15.

Mixto de Madrid, á las 6'15.

Mixto de Coruña, á las 24.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 8.

Friol, Pol y Fijós, á las 11.

Salida

Descendente para la Coruña, á las 14'30

Ascendente para Madrid, á las 10'30.

Mixto para la Coruña, á las 5.

Mixto para Madrid, á las 23.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 16.

Pol, Friol y Fijós, á las 12.

Horas de despacho

Entrega de apartados, á las 8, á las 11'45 y á las 16.

Lista, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 16 á 16'30.

Salida de Carteros, á las 8, á las 12 y á las 16'15.

Certificados, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 21 á 22.

Valores declarados, de 9 á 10 y de 11 á 12.

Recogida de Buzones, á las 10, á las 13 y á las 22, y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 16.

De Becerreá á Lugo, llega á las 10.

Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6'30.

De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18'30.

Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Villalba, sale á las 16.

De Villalba á Lugo, llega á las diez.

Administración: Plaza de San Fernando.

De Lugo á Chantada, sale á las 16.

De Chantada á Lugo, llega á las 9'50.

Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo á Castro, sale á las 16.

De Castro á Lugo, llega á las 10.

Administración: Ronda de Castilla.

J. REINO Y R. FERNANDEZ

Practicante y CIRUJANO-DENTISTA respectivamente

Extracción de muelas sin dolor, orificaciones, empastes y construcción de dentaduras en todos los sistemas conocidos

ARMAÑA, 3 Y 5, SEGUNDO PISO (En la casa Droguería de los Sres. Iglesias y Compañía)

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidós millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical; obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

DON SERAFIN SAL

Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

FRATURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kaínita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbridas productoras directas.—Consueida forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público

GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.—LUGO

Nuevo Café Colón

Calle de la Cruz

LUGO

Servicio esmerado.

Se sirven con prontitud excelente café y ricos licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchias, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, vrisvris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HERRAJES DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5

LUGO

FES DE VIDA

para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

De venta en la imprenta de este periódico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4
Idem, un año.	16
Ultramar y extranjero.	9

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO